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Cunoscută ca o cultură larg răspîndită în paleoliticul superior din 
Europa, cultura gravetiană în aspectul ei oriental, a cuprins şi teritoriul 
României, marcînd aici concentrări evidente cu caractere generale comune 
şi mici diferenţieri zonale. 

Regiunea cea mai bine studiată din acest punct de vedere la noi 
este Moldova unde, în special pe terasele Prutului şi Bistriţei1, s-au des
coperit numeroase aşezări care au constituit deja subiectul mai multor 
studii2• 

Cu prilejul valorificării materialelor de pe Bistriţa, ţinîndu-se cont 
de observaţiile stratigrafice, de materia primă şi de componenţa mate
rialului litic, gravetianul de aici a fost împărţit de către O. S. Nicolăescu
Plopşor, .Al. Păunescu şi FI. Mogoşanu în patru faze şi anume: inferior, 
mijlociu, superior şi final. 

Primele două faze sînt concentrate în jumătatea superioară a depu
nerilor loessoidale atribuite stadiului glaciar Wiirm 2 ; faza a treia (gra
vetianul superior) în partea inferioară a depunerilor interstadiale W2-
W3, iar gravetianul final în partea superioară a acestor depuneri şi în W3. 
Spre a putea distinge caracterele comune şi diferenţa dintre complexele 
din regiunile de nord-est şi cele din nord-vestul României, în cele ce ur
mează vom face o prezentare scurtă a celor patru etape de dezvoltare a 
gravetianului de pe Bistriţa, cu sublinierea principalelor tipuri de unelte 
şi materie primă. Aşa cum reiese din lucrările publicate, gravetianul infe
rior cuprinde în principal gratoare pe lame scurte sau pe aşchii mici, cu 
partea activă în general convexă, un număr relativ redus de burine de 
unghi şi mediane, lame simple şi lame retuşate, nuclee, toate întîlnindu-se 
şi în straturile aurignaciene. Noul faţă de ultimele îl constituie apariţia 
unor lame şi vîrfuri relativ mărunte cu una din laturi retuşată abrupt, 
elemente care pentru teritoriul ţării noastre marchează începutul unei noi 

1 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Alexandru Păunescu, Florea Mogoşanu, Le Palt!olithique de 
Ceahlău, ln Dacia, N.S.,  X, 1 966, p. 25-30. 

z Al. Păunescu, Sur la succession des habilals paleolithiques el poslpa/eolilhiques de Ripi
ceni-Izvor, ln Dacia, N. S.,  IX, 1965. 

S CIV, tomul 20, nr. 4, p. 515-531,  Bucureşti, 1 969 
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culturi. în ceea ce priveşte folosirea materiei prime, se remarcă, alături de 
roci de provenienţă locală, prezenţa în proporţii importante a silexului 
cretacic de bună calitate, adus aici din depozitele de pe Prut. Se menţio
nează de asemenea descoperirea unor vetre alveolate, rotunde în plan, 
avînd în jurul lor gropi special amenajate pentru păstrarea focului. 

În gravetianul mijlociu s-au semnalat unele deosebiri în ceea ce pri
veşte proporţia unor tipuri de unelte şi a materiei prime. Astfel, se constată 
creşterea numărului de burine care capătă forme mult mai variate, a la
melor şi vîrfurilor cu la.tura retuşată abrupt, precum şi apariţia unor mici 
străpungătoare. în raport cu fa.za anterioară, uneltele sînt mai numeroa
se şi variate, avînd o tendinţă evidentă de microlitizare iar proporţia sile
xului cretacic de Prut creşte în da.una celorla.lte roci. Cît priveşte vetrele 
de foc, acestea sînt mult mai subţiri, fără gropi în jur, păstrînd numai 
slabe urme de arsură a solului, cenuşă şi cărbuni. Gravetianul superior 
este mult mai sărac, reprezentînd urmele unor locuiri mai slabe. Inven
tarul pieselor tipice comportă aceleaşi elemente, cu singura deosebire că. 
microlitizarea devine dominantă. Burinele sînt mai numeroase, în spe
cial cele de unghi, lucrate pe aşchii cu latura opusă arcuită şi de multe 
ori retuşată. Gratoarele se prezintă. sub diferite forme, convexe, duble, 
bot şi gratoare-burin. 

Faza finală a gravetianului de pe terasele Bistriţei este bine reprezen
tată prin locuiri de mai lungă durată. Uneltele folosite în această fază se 
caracterizează prin creşterea numărului de gratoare cu forme variate. 
Între acestea amintim gratoarele duble, discoidale şi nucleiforme. Numă
rul burinelor scade simţitor. În această etapă apar unele elemente noi, ca 
lame denticula.te, lame cu scobitură, lame trunchiate oblic şi retuşate, 
precum şi numeroase unelte macrolitice. Proporţia silexului adus de la 
mari distanţe scade, folosindu-se intens rocile de provenienţă locală. 

În alte regiuni, cum e cazul în Ţara Bîrsei, la Peştera şi Gura Cheii
Rîşnov şi în Banat, la Româneşti şi Dubova, s-au descoperit doar urme 
sporadice de locuire gravetiană în faza tîrzie a acestei culturi3 ; de aceea 
socotim că divizarea cronostratigrafică a gravetianului din Moldova a 
uşurat în mai mare măsură interpretarea şi încadrarea altor descoperiri 
de acest gen din restul ţării, aceasta oferind un punct de plecare, o situa
ţie clară pentru comparaţii, necesare stabilirii asemănărilor şi deosebiri
lor cu noile descoperiri din alte regiuni ale ţării. 

În ultimii ani s-au descoperit mai multe aşezări gravetiene concen
trate pe un teritoriu relativ restrîns în nord-vestul României, aşezări care, 
deşi cu o situaţie stratigrafică mai puţin clară, oferă materiale ce ridică o 
problematică întrucîtva diferită4• Spre deosebire de nordul Moldovei unde 
aşezările gravetiene (ca şi cele mai vechi de altfel) sînt situate pe terasele 
unor rîuri, în nord-vestul României, cetele de vînători paleolitici, purtă
tori ai diverselor culturi s-au stabilit pe coamele unor dealuri, a căror alti
tudini variază între 150 şi 400 m. 

Pe dealuri, procesul de eroziune a acţionat întotdeauna în defa
voarea depunerilor, de aceea straturile sînt subţiri, iar adîncimea la care 
pot fi găsite urmele vechilor locuiri este cu totul redusă. Acolo unde coas-

3 AI. Păunescu, Cerceldri paleolitice, ln SCI V, 1 7, 1 966, 2, p. 331. 
' M. Bitiri, Ctteva observaţii cu privire la paleoliticu/ din Oaş şi periodizarea lui, !n SGI V, 

18, 1967, 4.  
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tele dealurilor sînt în pantă mai lină, locurile pretîndu-se lucrărilor agri
cole, straturile superioare de cultură au fost distruse aproape în între
gime, iar determinarea poziţiei stratigrafice şi a apartenenţei culturale 
este dificilă, totul făcîndu-se pe criterii tipologice, prin omologare cu alte 
complexe de acela.şi caracter din împrejurimi. 

Prima aşezare gravetiană din această parte a ţării s-a descoperit în 
1960 la Boineşti în depresiunea Oaş5, acesteia urmîndu-i  altele pe dealurile 
din raza localităţilor Remetea6, Călineşti7, Oaşu Nou şi Turulung 8• 

Gravetianul de la Boineşti este reprezentat printr-un strat reia.tiv 
subţire, situat în depunerile gălbui şi cenuşii prăfoase, suprapunînd direct 
stratul aurignacia.n mijlociu. Inventarul litic constă din nuclee, la.me medii 
şi microlitice simple, vîrfuri şi la.me mărunte retuşate abrupt pe una sau 
pe ambele laturi, gratoare de diferite tipuri, un străpungător pe aşchie, cu 
marginile retuşate, o lamă denticulată, aşchii şi spărturi atipice (fig. 1). 
Privite în ordinea frecvenţei diferitelor tipuri de unelte, constatăm că ma
joritatea o formează la.mele simple, mai mult de jumătate avînd tendinţe 
evidente de microlitiza.re. Urmează apoi lamele retuşate, unele microlitice 
retuşa.te abrupt, altele medii retuşa.te oblic. După lame, categoria. cea. 
ma.i numeroasă o formează gratoa.rele. Majoritatea sînt lucrate pe aşchii 
scurte şi groase, din ca.re s-au obţinut gratoare înalte, convexe sa.u gratoa.
re-bot. Deşi ma.i puţine, sînt prezente totuşi gratoarele pe lamă şi gra.toa.
rele combinate. Două exemplare de dimensiuni mici au forma. ovală, fiind 
retuşate de jur-împrejur. Deosebit interes prezintă o unealtă combinată, 
răzuitor-străpungător, cioplită dintr-o aşchie la.tă şi scurtă, cu două la
turi drepte şi una curbă. Cele două la.turi drepte a.u fost retuşate şi trans
formate în gra.toare, iar pe colţul de contact al acestora, prin desprinderi 
mărunte s-a. realizat vîrful străpungător bine ascuţit. 

Ca şi în stratul aurignacian, materia primă de bază o formează opa
lul şi alte roci locale, la ca.re se adaugă diferite roci silicioase fine şi obsi
diana neagră-cenuşie. 

Cea de-a doua aşezare gra.vetiană din această pa.rte a ţării a fost des
coperită în 1962, pe dealul Şomoş din preajma. Remetei-Oaşului, situat la 
circa 2,5 km de Coasta Boineştilor. 

Şomoşul este înalt de circa 200 m, aşezarea paleolitică aflindu-se 
sus pe cuhne, pe o şa mai joasă şi plată, între cele două ridicături termi
nale ale dealului . .Aşezarea. are trei niveluri de locuire paleolitică, cel de-al 
treilea, gravetianul, suprapune un aurignacian mijlociu şi se a.flă în depu
nerile superioare cu aspect prăfos de culoare cenuşie-gălbuie, groase de 
circa 30 cm. Inventarul litic este bogat, predomină însă deşeurile de prelu
crare, astfel că, din totalul pieselor descoperite, mai puţin de un sfert re
vine pieselor tipice (23,4 %). 

Numeroase şi variate sînt nucleele ; întilnind aici forme prismatice 
şi piramida.le cu dimensiuni mici şi mijlocii, după cum şi numeroase nu
clee atipice. 

6 Maria Bitiri, Aşezarea paleolitică de la Boineşli, ln SCI V, XV, 1964, 2. 
8 Maria Bitiri, lla.aeo.11um e l.ţapa Oawy.11yi1, ln Dacia, N.S. ,  IX, 1965. 
7 Maria Bitiri şi Aurel Socolan, CerceUlri paleolitice tn Ţara Oaşului, 1966, tn publi

caţiile Muzeului judeţean Maramureş. 
8 Maria Bitirl, Raport asupra săpăturilor paleolitice din Oaş tn perioada 1961-1966, 

ln Materiale, IX (sub tipar). 
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Gravetian, faza 11· Fig. 1 .  _ Bo ineşti. 
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Cît priveşte uneltele, luate în ordinea frecvenţei lor, cele mai impor
tante tipuri se grupează după cum urmează : lame simple, gratoare, lame 
-şi vîrfuri retuşate abrupt, străpungătoare, lame denticulate, majoritatea 
-cioplite din opal şi obsidia.nă (fig. 2).  

Comparînd piesele de aici cu acelea de la Boineşti, constatăm că la 
Remetea-Şomoş I microlitizarea este mai accentuată, prezentînd şi unele 
tipuri de unelte în plus. 

Nucleele au dimensiunile mai reduse şi sînt mai varia.te ca tipuri. 
Majoritatea lamelor şi a aşchiilor lamelare sînt în stare fragmentară. Dintre 
exemplarele întregi, menţionăm o lamă retuşată mărunt pe latura stîngă 
în toată lungimea ei, cu vîrful oblic, orientat spre stînga ; o lamă cu latura 
dreaptă retuşată abrupt ventro-dorsal, cu vîrful trunchiat oblic prin retuşe 
mărunte dorso-ventrale ; o lamă subţire cu latura stîngă retuşată mărunt 
semiabrupt, cu vîrful trunchiat prin retuşe abrupte şi o uşoară scobitură 
la vîrf pe latura dreaptă. Alte cîteva lame microlitice sînt retuşate abrupt, 
pe una din laturi în toată lungimea şi pe cealaltă numai parţial. La trei 
exemplare, una din laturi e formată din retuşe duble (abrazive), desprin
derile întîlnindu-se pe centrul grosimii laturii abrupte. Toate trei exempla
rele au laturile opuse subţiri retuşate foarte mărunt, oblic. 

Gratoarele sînt numeroase şi variate ca tipuri. Ca şi la Boineşti, toate 
sînt cioplite pe aşchii scurte, unele mai subţiri, altele mai groase, avînd 
partea activă înaltă şi convexă în majoritatea cazurilor. Nu lipsesc nici 
gra.toarele cu partea activă concavă, realizată pe aşchii, pe una, două sau 
chiar trei laturi, obţinîndu-se astfel gratoare multiple. Un singur exemplar 
are forma circulară, cu baza largă şi partea superioară înaltă, desprinde
rile întîlnindu-se într-un punct central. 

Străpungătoarele sînt puţin numeroase, două dintre ele sînt reali
zate pe aşchii, între care un exemplar şi cel mai tipic, reprezintă propriu
zis o unealtă combinată gratoar-străpungător. Unealta e cioplită dintr-o 
aşchie subţire de silex cenuşiu, avînd unul din capete transformat în gra
toar şi colţul drept din partea opusă într-un mic străpungător. Alte două 
exemplare sînt realizate pe vîrfurile unor lame înguste, prin rctqarea la
turii stîngi, în partea de vîrf. 

Burinele, tot aşa de puţine, sînt cioplite pe colţurile unor aşchii 
groase, care au pe una din laturi gratoare de diferite tipuri. 

Cu totul izolat se întîlnesc lamele denticulate şi piesele de tip „eca
illee". 

În afară de piesele litice prezentate mai sus, menţionăm descoperirea 
unei vetre de foc amenajată pe trei lespezi de piatră aşezate una lîngă alta, 
toate arse. în jurul lor şi între ele s-au păstrat cărbuni mărunţi şi cenuşă 
de lemn. 

Stratul de cultură în întregul lui păstrează caracterul de aşezare
atelier ca şi celelalte mai vechi. Chiar dacă acest strat are o grosime redusă, 
avînd în vedere numărul sporit al inventarului litic, după cum şi prezenţa 
unei vetre de foc amenajate, socotim că ultima ceată de vînători paleoli
tici a rămas pe Şomoş un timp relativ îndelungat. 

A treia aşezare gravetiană din Oaş a fost descoperită în 1964, pe un 
deal din nord-vestul comunei Călineşti, la hotarul cu Gherţa Mică. 

Aşezarea cuprinde două niveluri de locuire ; primul aparţine aurig
nacianului mijlociu, cel de-al doilea, gravetianului. Dealul este puternic 
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Fig. 2. - Remetea, Şomoş . faza ·I I. I şi Şomoş II. Gravetlan, . 
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erodat, avînd capătul de sud şi ambele versante înclinate mult, fapt care 
l-a făcut accesibil lucrărilor agricole. 

Materialele ultimului strat de cultură, gravetian, încep să apară de 
la suprafaţa solului, în pămîntul răscolit de fierul plugului şi continuă 
pînă la adîncimea de circa 40 cm. Inventarul litic este destul de bogat, 
piesele tipice ocupînd un loc important. Între acestea amintim în primul 
rînd nucleele, care cuprind diverse tipuri : dimensional şi tipologic. în
tîlnim nuclee cu dimensiuni medii cu două planuri de lovire şi nuclee pira
midale, cu planul de lovire larg şi vîrful ascuţit ; nuclee microlitice, între care 
un exemplar de obsidiană, toate avînd o formă corectă, cu unul sau două. 
planuri de lovire. Adăugăm la acestea un număr mare de bulgări nucleari 
de pe suprafaţa cărora s-au desprins în mod anarhic lame şi aşchii de dife
rite dimensiuni (fig. 3). 

Lamele, ca şi toate celelalte categorii de unelte, sînt în stare frag
mentară. Cîteva exemplare sînt retuşate parţial sau în toată lungimea am
belor laturi. Una dintre acestea are în vîrf o desprindere de burin, singura. 
unealtă de acest gen în aşezarea de care ne ocupăm. 

Gratoarele sînt cioplite în majoritate pe capăt de lamă frîntă. Un 
singur exemplar este întreg, acesta fiind realizat pe capătul unei lame mai 
groase, triunghiulară în secţiune, retuşată semiabrupt pe ambele laturi în 
toată lungimea lor. în tot inventarul s-a găsit un singur străpungător cio
plit pe o lamă îngustă, triunghiulară în secţiune. Vîrful este ascuţit, ambele 
laturi retuşate abrupt, iar pe partea dreaptă poartă o mică scobitură. 

Continuînd cu prezentarea uneltelor retuşate abrupt, meţionăm două 
lame care au una din laturi groasă, realizată prin retuşe duble şi o a treia, 
microlitică, retuşată numai ventro-dorsal pe una din laturi. 

în întregul său, inventarul litic din cel de-al doilea nivel de locuire 
de la Călineşti I prezintă o microlitizare evidentă faţă de primul nivel. 
Apar şi cîteva piese de obsidiană, între care şi un nucleu, care alături de 
tipurile de unelte descrise şi poziţia lor sţra.tigrafică, apropie această aşe
zare în primul rînd de cea de la Boineşti. 

Revenind asupra materiei prime, menţionăm că alături de rocile 
locale, în special opalul care predomină şi aici, în proporţii reduse sînt 
prezente obsidiana şi silexurile de bună calitate. Între acestea remarcăm 
apariţia. cîtorva piese din silex albastru patinat în alb, foarte asemănător 
cu silexul cretacic de Prut, folosit în proporţii dominante în aşezările din 
nord-estul României şi Cîmpia Rusă. 

La circa 15 km nord-vest de Călineşti, ieşind mult din Oaş şi intrînd 
în Cîmpia Someşului, s-a descoperit aşezarea gravetiană de pe Dealul Pus
tiu, în raza comunei Turulung. 

Dealul Pustiu, un piemont a cărui altitudine este de circa 400 m, 
se află în zona de contact a depresiunii Oaş cu Cîmpia Someşului, la Por
ţile Talmei şi Turului. Ca şi numeroasele piemonturi din interiorul depre
siunii Oaş, Dealul Pustiu are pantele neregulate, rezultat al degradărilor 
de teren produse în timp, prezentînd pe alocuri versante abrupte, după cum 
şi pante mai line. 

Sus pe culme, în poiana de pe capătul nordic al dealului, la suprafaţa 
solului, s-au descoperit mai multe piese paleolitice, scoase atît prin săpături 
în timpul desfundării pămîntului în vedere,a împăduririi poienii, cît şi în 
urma eroziunii naturale. 
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Fig. 3. - Călineşti I. Gravelian, faza I. 
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De-a lungul poienii, care prezintă o uşoară alveolare spre mijloc, 
s-au deschis mai multe secţiuni spre a identifica poziţia stratigrafică a urme
lor de locuire şi centrul aşezării paleolitice. 

Fiind vorba de culmea unui deal înalt, a cărei suprafaţă este intens 
degradată, stabilirea poziţiei stratigrafice a descoperirilor arheologice ră
mîne o problemă dificilă. Aşa cum se prezintă situaţia în prezent, stratul 
superior are o alcătuire granulometrică Iuto-prăfoasă, de culoare închisă, 
supra.punînd un strat gălbui mai argilos. Ambele stra.turi sînt rela.tiv sub
ţiri, fiecare dintre ele nedepăşind grosimea de 0,30 m. La circa 0,45-0,50 
m adîncime, culoarea solului devine mai roşcată ; în componenţa acestui 
strat intră însă mult pietriş provenit din dezagregarea rocii de bază, fapt 
care n-a permis adîncirea săpăturilor. 

în urma lucrărilor pentru împădurirea poienii şi sub influenţa preci
pitaţiilor sezoniere, eroziunea a devenit tot mai activă ducînd la. distru
gerea. aproape totală a aşezării paleolitice. Prin săpăturile arheologice intre
prinse în 1966 şi 1967 s-a recuperat un număr restrîns de materiale, nece
sare stabilirii ariei culturale din care face parte şi vîrsta acestei aşezări. 

Stratul de cultură se găseşte în partea inferioară a depunerilor gălbui 
şi partea. superioară a celor Iuto-prăfoase de culoare închisă, între circa 
0,15 -0,40 m adîncime. 

Colecţia de materiale litice recupera.te din această aşezare cuprinde 
următoarele categorii de unelte: nuclee, la.me simple, lame retuşate, gra
toare, burine, o lamă denticulată, străpungătoare, după cum şi un număr 
important de aşchii de cioplire (fig. 4).  

Înainte de a trece la prezentarea fiecărei categorii de unelte, men
ţionăm faptul că materia primă folosită este aceea în general cunoscută în 
aşezările paleolitice din Oaş, opalul în primul rînd, obsidiana. şi gresia de 
prund. 

Nucleele sînt variate ca tipuri şi dimensiuni, unele exemplare au un 
singur plan de lovire larg, format dintr-o suprafaţă pla.nă şi vîrful ascuţit, 
piese întîlnite în special în aşezările gravetiene din Oaş. Nu lipsesc nici 
nucleele cu două planuri de lovire special amenajate, desprinderile de lame 
şi aşchii făcîndu-se din ambele capete. 

Gratoarele sînt cioplite pe aşchii şi pe lame simple sau retuşa.te, cu 
partea activă convexă sau oblică. 

Un număr important de lame cu dimensiuni medii şi mici au ambele 
laturi retuşate. Dintre acestea menţionăm o lamă aşchiară scurtă, retu
şată oblic, în trepte, atît în vîrf cît şi pe ambele părţi în toată lungimea 
lor ; două lame mici în stare fragmentară cu laturile retuşate mărunt, 
semiabrupt. Una dintre ele are pe latura stîngă mai multe adîncituri mă
runte, despărţite de proeminenţe inegale care-i dau aspectul de lamă den
ticulată neregulat. 

Un alt exemplar cioplit din obsidiană neagră are laturile parţial 
abrupt, parţial semiabrupt, vîrful piesei fiind spart în vechime. Din colec
ţie mai face parte un mic străpungător cioplit pe o aşchie lungă de 3 cm, 
cu o latură mai groasă şi abruptă, formată prin desprinderea de la nucleu, 
cealaltă latură fiind retuşată mărunt, semiabrupt. În partea de vîrf a 
piesei, pe ambele colţuri sînt dispuse egal două scobituri formate prin retuşe, 
partea de mijloc prezentînd o mică proeminenţă, care se prelungea sub 
forma. unui străpungător. 
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Fig. 4. - Turu/ung-Dealul Pustiu. Gravetian, faza I. 
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Două burine, între care unul dublu, realizat pe două colţuri ale unei 
la.me frînte şi altul de asemenea de colţ, pe o lamă microlitică fragmentară, 
vin să completeze gama. de unelte ce ca.ra.cterizează ultima cultură paleo
litică - gravetianul - din nord-vestul României. 

în sudul şi sud-vestul Ţării Oaşului, în cîteva puncte din raza. comu
nelor Oaşu-Nou şi l\1edieşul Aurit, la. supra.faţă sau în deschideri natura.le, 
în timpul cerl'etărilor întreprinse în campania 1967,  s-au descoperit piese 
de silex, opal şi obsidiană, care indică sigur urme de locuire paleolitică. 

Caracterul pieselor descoperite ne face să ne gîndim la prezenţa în 
aceste locuri a gravetianului. Precizări însă vom putea. face numai în urma 
unor săpături şi sondaje întreprinse pe locurile respective. 

Condiţiile descoperirii gra.vetianului din nord-vestul României nu 
ne permit o încadrare geocronologică precisă. Remarcăm însă faptul că 
majoritatea suprapun straturi de cultură mai vechi, de vîrstă aurignaciană. 
mijlocie, a.fla te aici ca şi în întreaga ţară în depuneri atribuite de C. S. Nico
lăescu-Plopşor stadiului glaciar W29• 

în întregul lui, inventarul aşezărilor gravetiene are un fond comun 
cu aurignacianul pe care il suprapune. 1n proporţii care diferă de la un 
punct la altul, în gravetian piesele se microlitizează şi se completează cu 
lame mărunte şi virfuri retuşate abrupt, străpungătoare, lame denticu
late, lame trunchiate etc. 

Piese asemănătoare celor din complexele mai vechi, aurigna.ciene 
ca : nuclee prizmatice şi piramidale, gratoare pe aşchii scurte şi lame, 
buri.ne la. care se adaugă un număr încă redus de lame mărunte, vîrfuri 
retuşate abrupt şi numai izolat străpungătoare şi lame denticulate, întîl
nite în straturile gravetiene de la Călineşti I şi Turulung, ne fac să atri
buim aceste aşezări fazei timpurii a gravetianului, corespunzătoare fazei 
inferioare sau de început a. acestei culturi din estul ţării. 

în pofida situaţiei stratigrafice destul de neclare a aşezărilor grave
tiene din nord-vestul României şi lipsei faunei de orice fel, la o analiză te
meinică a descoperirilor am putut distinge la Boineşti, Remetea-Şomoş I 
şi Şomoş II, o fază mai tîrzie a acestei culturi. Consta.tarea se bazează pe 
prezenţa în complexele amintite a unui număr sporit de nuclee microlitice, 
gratoare de diverse tipuri, lame denticulate, lame cu scobitură şi lame trun
chiate, ultimele lipsind cu desăvîrşire din complexele mai timpurii. 

Fiind vorba de aceeaşi cultură, principalele tipuri de unelte din aşe
zările gravetiene din regiunile de nord-est şi nord-vest a României sînt 
asemănătoare ; complexele din cele două regiuni prezintă însă şi unele 
diferenţieri zonale, exprimate în primul rînd prin diversitatea materiei 
prime. Astfel, în regiunea nord-estică s-a. folosit în principal silexul cre
tacic albastru, în timp ce în nord-vest rocile de bază sînt cele de origine vul
canică, între care şi obsidiana pură. 

în regiunea de est a. României situaţia stratigrafică şi evoluţia ge
nera.lă a. culturii au permis distingerea a patru etape de dezvoltare, în nord
vest distingem doar două faze. Din acest punct de vedere, ca şi prin zona 
geografică din care fac parte, Oaşul şi împrejurimile lui, ca. şi prin materia 
primă folosită la făurirea uneltelor, gravetianul de aici se încadrează în 

8 Istoria Romdniei, I, 1960, p. 20 . 
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aria. culturilor paleolitice dezvoltate în depresiunea din curbura interioară 
a Carpaţilor nord-răsăriteni , zonă străbătută de Tisa superioară şi 
afluenţii ei. 

Studiind culturile paleolitice din Slovacia răsăriteană, J. · Barta şi 
L. Banesz au distins pe acest teritoriu două faze de dezvoltare a grave
tianului. O fază mai timpurie, de vîstă W2/W3, la Cojkov I stratul inferior 
şi Kafov10, la care pot fi adăugate aşezările gravetiene mai timpurii de la 
Boineşti, Călineşti I şi Turulung din vestul României, după cum şi cele de 
la Sagvar, Dunafoldvar şi Szeged-Othalom, de pe teritoriul Ungariei, unde, 
după indicaţiile lui M. şi V. Gâbori, sînt prezente încă unele elemente ar
haice11. A doua fază, mai tîrzie, de vîrstă W3, a fost identificată la Cejkov 
I nivelul superior. Acestei faze îi atribuim noi aşezările de la Remetea
Şomoş I şi Şomoş II. De aceeaşi vîrstă dar întrucîtva diferite prin compo
nenţa tipologică a inventarului litic, sînt cele dintre Szob şi Vac pe Dunăre 
în Ungaria, unde ca şi în aşezările de aceeaşi vîrstă din vestul Slovaciei, 
au apărut cîteva vîrfuri cu scobitură laterală, care lipsesc atît din grave
tia.nul din România în general, cît şi din cel est-slovac. 

Cele cîteva piese cioplite din silex cretacic de origine răsăriteană 
descoperite la Călineşti I ar putea confirma ipoteza formulaţă şi susţi
nută de mai mulţi autori, potrivit căreia gravetianul oriental a pătruns 
prin nord-est, pe văile Tisei şi Uzului, mai ales că în Ucraina subcarpatică, 
pe unele dealuri din Ujgorod şi împrejurimi, s-au descoperit cîteva aşezări 
cu inventar din silex şi obsidiană12• 

O dată pătruns în bazinul intracarpatic, gravetianul s-a grefat pe 
aurignacianul mijlociu, fără a mai primi alte influenţe, dovadă fiind uni
tatea tehnicii de cioplire şi a materiei prime. 

Problema originii gravetianului oriental a fost şi continuă să fie 
discutată ; cercetările din ultimii 10-15 ani vin însă să completeze vechea 
documentaţie, făcînd posibilă distingerea unei variante loca.le, după cum 
şi observaţii cu privire la direcţia de mişcare în timp a unor grupuri pur
tătoare de faciesuri aparte. 

în 1938, cînd D.A.E. Garrod definea gravetianul oriental ca o for
mă a aurignacianului superior de origine orientală, conchidea că centrul 
de difuziune a fost Ucraina şi Rusia centrală. Pe baza numeroaselor cer
cetări şi a studiilor complexe efectuate în domeniul paleoliticului specialiş
tii definesc evoluţia culturii în această epocă pe teritoriul Uniunii Sovie
tice, ca avînd un caracter zonal pronunţat stabilind asemănări şi deosebiri 
de la o regiune la alta. 

Astfel, după S. N. Bibicov, teritoriul Uniunii Sovietice a cuprins 
cinci regiuni principale, în care culturile paleolitice au avut specificul lor 

10 J. Barta, Ila.!!eo,n,um CJt08aKuu 8 coeme cmpamuepaifiuu n.tieucmolfeHa, ln Slraligraphy 
and periodisation of /he Palaeo/ilh of Easlern and Central Europe, Moscova, 1965 ; L. Banesz, 
Die allsleinzeillichen Funde der Oslslowakei, ln Quarler, Bd. 18, 1967. 

11 1\1. Gă.bori, V. Gă.bori, Eludes arcfu!ologiques et straligraphiques dans Ies stations de 
loess paleolilhiques de Hongr ie, ln Acta Arch-Budapesta, V II I, 1 957; 1\1. Gă.bori, Beilrăge 
zum Paleolithikum des Donaugebietes, ln Acta Arch- Budapesla, tom. XV I,  fasc. 3 - 4 ,  1 964. 

12 J. Skutil, Pa/eo/ilikum Slovenska a Podkarspatskej Rusi, ln Turciansky Svăl!} Martin• 
1938 ; V. V. Pronin, Archeologicke nalezy na Cerneckej hore v Mukaceva, în Studijne zvesti 
A 0SA V, 3, 1959. 
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de dezvoltare13• A.N. Rogacev, sprijinindu-se pe situaţia din regiunea. Nis
trului mijlociu şi din Crimeea., consideră că în Europa periglaciară au 
existat zone unde dezvoltarea culturii paleolitice a mers liniştit, fără in
fluenţe din afară. După părerea sa, pe Don şi mai spre nord locurile au fost 
ocupate pe măsura înmulţirii populaţiilor în sud şi răsărit14• P. I. Boris
covschi găseşte mai multe asemănări între paleoliticul superior din Cîmpia
Rusă şi cel din Europa centrală şi apuseană decît între paleoliticul supe
rior din Cîmpia Rusă şi cel din Crimeea., din Caucaz sau din Siberia.. Con
statarea este pusă pe seama faptului că paleoliticul superior din Cîmpia.
Rusă şi Europa centrală şi apuseană aparţine zonei periglaciare a dezvol
tării culturii paleolitice, deşi în interiorul acestei zone sînt multe deose-
b. ·15 ITI • 

Aşadar, luată în ansamblul ei, întreaga regiune periglaciară a Eu
ropei prezintă asemănări în evoluţia. culturii materiale paleolitice ; în 
cadrul ei însă se disting unele zone mai restrînse, fiecare avînd pe lingă. 
fondul general comun (în cazul gravetianului oriental, fondul aurigna
cian) multe elemente specifice. Ţinînd seamă de caracteristicile genera.le 
ale gravetianului deja stabilite în zonele mai restrînse care se profilează 
pe măsura adîncimii cercetării, în cele ce urmează vom încerca să distin
gem care anume dintre aceste zone au influenţat evoluţia paleoliticului 
din nord-vestul României şi în ce măsură. 

Prin vechimea cercetărilor şi importanţa deosebită a descoperirilorr 
paleoliticul din regiunea Donului, care cuprinde în principal zona Kosten
ki-Borşevo, a atras de mult atenţia cercetătorilor. Faima descoperirilor 
din Kostenki alături de teoria, în general acceptată, a originii estice a 
ultimei culturi a paleoliticului superior, a dat temei multor specialişti din 
centrul Europei ca la constatarea unor influenţe răsăritene în inventarul 
unor staţiuni din această vreme să le pună pe seama faciesului kostenkian. 
Corespunde asta realităţii şi care este situaţia măcar şi în linii generale a. 
culturilor poleolitice de la Kostenki? Zona Kostenki are în primul rînd o 
situaţie stratigrafică complicată şi cuprinde complexe cu inventar foarte 
variat de la o staţiune la alta, fapt care a prilejuit atît geologilor cît şi 
istoricilor multe studii şi ipoteze contradictorii16• Lăsînd la o parte pro
blema denumirii culturilor paleolitice, care pe măsura identificării unor 
faciesuri aparte devine tot mai complicată, menţionăm că la Kostenki s-au 
distins pînă acum mai multe faciesuri şi anume: un facies mai timpuriu, 
de vîrsta Wl/W2, denumit de A. N. Rogacev faciesul Kostenki-Streleţ
caia., acesta găsindu-şi ecoul mai tîrziu în aşezarea de la Sunghiri, lingă 
Vladimir, nici ea nu cu mai puţine interpretări contradictorii17• Din această 
fază fac parte stratul V (de jos) de la Kostenki I şi stratul I de la Kosten-

ia I. N. Bibicov, The Palaeolilhic of Eastern Europe, în V. lnternationaler Kongress (iir 
Vor- und Friihgesc/1ichte, Hamburg, 1958, p. 97. Pentru teritoriul Uniunii Sovietice autorul 
distinge următoarele cinci regiuni culturale paleolitice : 1, Volga - Cama ; 2, Donul mijlociu ; .  
3 ,  Nipru - Desna; 4, Bug-Nistru; 5 ,  Azov - Marea Neagră, subliniind c ă  fiecare din regiunile 
amintite lşi are specificul ei de dezvoltare. 

14 A. N. Rogacev, A1-toco9,;a II, 1-tOBaJI, .M1-tozoc.1tou1-t= cmo11,1-t,;a 6 Hocme1-t1>ax, ln KS, 
82, 1 961 , p. 96. 

15 P. I .  Borisovschi, Bonpocbi nepuo8uaa1fUU 6epxHe20 na.1teo.1tuma Pycc1>:ou pae1-tu1-tbi în 
Mamepua.1tM Co6e?ifG1-tu11, no uaytte1-tu10 l/em6epmu11nozo nepuo8a, t. I ,  1961, p. 257. 

16 P. I. Borisovschi, He,,;omopbie cnop1-tbu1 Bonpocbi na.1teo.1tuma Hocmeno,,;, ln KS, 78, 1960. 
17 Cmpamuzpaifiu11, u nepuo8uaa1fu11, na.1teo.1tuma Bocmottnou u I..{enmp a.1tbnou EBponbi,. 

Moscova, 1965, p. 229- 230. 
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ki XII ( Streleţkaia) ambele cuprinzînd vîrfuri bifacia.le între care unele cu 
scobituri la bază. Contemporan cu acesta a existat un alt facies fără vîr
furi bifaciale, identificat în stratul inierior de la Kostenki V şi stratul 
inierior din staţiunea Telma.n. În timp, acestora. le urmează complexe mai 
tîrzii de tip şi vîrstă aurignaciană, care, după A. P. Ocladincov sînt rezul
tatul pătrunderii unor grupuri de vînători paleolitici din vestul Europei18• 
Faza mai tîrzie a culturii paleolitice de pe Don e reprezentată de faciesul 
Kostenki propriu-zis, care cuprinde vîrfuri şi lame cu latură retuşată 
abrupt, unele exemplare prezentînd retuşe la unul sau ambele capete şi 
pe partea ventrală, gratoare nucleiforme, gratoare pe aşchii, lame denti
culate şi vîrfuri cu scobitură laterală, cunoscute sub denumirea. de „poin
tes a era.ns". Scobitura este realizată prin retuşe oblice adînci, ambele 
capete ale piesei sînt ascuţite şi retuşate pe ambele părţi. Majoritatea pie
selor de acest gen sînt realizate pe lame relativ late. La acest inventar se 
adaugă numeroase obiecte de artă, între care renumitele statuete aflate în 
stratul superior de la Kostenki I, ca.re a. şi adus iniţial faima acestei „zone 
paleolitice". 

În cadrul \Ulei teme prin care se propunea analiza staţiunilor grave
tiene din nord-vestul României, ne-am permis o paranteză mai largă asupra 
unora din multiplele probleme ce le ridică descoperirile paleolitice de pe 
Don, evidenţiind o dată în plus ce reprezintă faciesul Kostenki şi totodată 
faptul că în afara elementelor generale comune, după părerea noastră, 
nimic din ceea ce este specific pentru Kostenki nu întîlnim în gravetianul 
României în general, după cum nici în cel de pe Tisa superioară. Tocmai 
lipsa elementelor specifice pentru faciesul Kostenki ne determină să cre
dem că ultima cultură a p::tleoliticului nostru superior nu poate fi consi
derată drept kostenkiană 1e. 

Am insistat asupra acestei probleme şi prin faptul că L. Banesz 
ocupîndu-se de paleoliticul Slovaciei orientale şi făcînd legăturile ce se 
cuvin cu descoperirile din zona de nord-vest a României, observă unele 
iniluenţe răsăritene în evoluţia gravetianului, pe care le pune tot pe seama 
faciesului Kostenkian 20• Este adevărat că în Slovacia s-au descoperit 
cîteva vîrfuri cu scobitură laterală, dar acestea sînt în aşezări din partea 
vestică a acestui teritoriu unde culturile paleolitice prezintă mai multe 
deosebiri faţă de cele din est, deosebiri subliniate de J. Barta 21• Concepţia 
potrivit căreia gravetianul ar fi o cultură unitară de origine răsăriteană 
răspîndită pe un teritoriu foarte vast ca şi asemănarea izbitoare dintre 
complexele central-europene de la Willendorf II, stratul 9 şi Pavlov pe 
de o parte şi complexele stratului superior de la Kostenki I pe de altă 
parte, au făcut pe specialişti ca în majoritatea cazurilor cînd au constatat 
unele influenţe răsăritene în evoluţia culturii mai tîrzii a paleoliticului supe
rior, să le pună pe seama faciesului Kostenkian. 

18 A. P. Ocladnicov, He1>omopb1e eonpocw, U3!J'leHUJ1, eepxnezo nMeoAuma CCCP., ln 
SA, 21, 1954. 

19 Istoria Romdniei, I ,  1960, p. 21.  
20  L. Danesz, Eine neue Aurignacien-Gruppe im Oberen Theissgebiet, !n AR, 1 ,  1 968. 
21 După J. Barta, vlrfurile cu scobitură laterală specifice pentru faciesul Kostenki se 

lntllnesc ln faza tlrzie de dezvoltare a gravetianului oriental (\V3), ln aşezări concentrate pe 
-cursul mijlociu al rlului Vah de la Goloveţ plnă la Trencin, după cum şi in preajma Nitrei. 
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Studii mai recente, bazate pe stabilirea cronologiei absolute a unora 
dintre aşezările în cauză şi precizările stratigrafice aduse altora, subliniază 
că faciesul Kostenki este rezultatul unor mişcări de populaţii vest-est, 
şi nu invers, acesta reprezentînd ecoul mai tîrziu al evoluţiei unei culturi 
formate în centrul Europei. Exemplificînd evoluţia în drumul parcurs 
către răsărit a culturii gravetiene de tip Kostenki-Willendorf, cum o denu
meşte, G. P. Grigoriev, distinge trei faze şi anume : faza I - Austria, în a 
doua jumătf;tte a stadiului glaciar Wiirm 2 - stratul 9 vVillendorf II ca şi 
staţiunile Willendorf I şi III -VII : faza II - Moravia-Pavlov. Mai timpurie 
în această fază e socotită aşezarea Petrşcoviţe din interstadiul W2/W3 ; 
faza III - Rusia, cu staţiunile : Berdîj , Avdeevo, Kostenki I, stratul 
.superior, toate avînd ca elemente comune vîrful cu scobitură laterală, 
lama-vîrf retuşată, gratoarele masive pe lame lungi, obiecte de artă 22, 

-elemente ce lipsesc din staţiunile gravetiene din curbura interioară a Car
paţilor nord-orientali. 

Aşa stînd lucrurile cu faciesul Kostenki, în cele ce urmează vom 
încerca să stabilim care anume din zonele paleolitice estice au influenţat 
-evoluţia culturii din bazinul Tisa superioară Someş-Tur. Arătam mai sus 
că inventarul staţiunilor gravetiene din această zonă constă în primul rînd 
dintr-un fond aurignacian cu lame retuşate, burine, gratoare pe aşchii 
scurte şi lame, avînd în plus vîrfuri şi lame mărunte retuşate abrupt, piese 
microlitice, străpungătoare, lame denticulate. Caractere asemănătoare 
prezintă numeroasele staţiuni gravetiene de pe Nistru! mijlociu, Prut şi 
Bistriţa, regiuni studiate destul de amănunţit în ultimii ani. 

Aşa cum reiese din publicaţiile lui A. P. Cernîş, în zona Nistrului mij
lociu pînă în 1959 se cunoşteau 318 aşezări paleolitice pe un teritoriu 
cuprins aproximativ între Chişinău şi Stanislav. Dintre acestea 194 aparţin 
paleoliticului superior, utilajul lor litic constînd în principal din lame, gra
toare şi burine. în exemplare puţine, vîrfurile şi lamele mărunte cu latura 
retuşată abrupt apar în aşezări atribuite fazei de început a paleoliticului 
superior, alături de piese de tip aurignacian, în amestec cu unele exemplare 
musteriene, cum e cazul stratului lOa din aşezarea Molodova V şi stratul 
I de la Babin I. Pe măsură ce se înaintează în timp, aceste tipuri de unelte 
se înmulţesc, ajungînd ca în cea de-a treia treaptă a paleoliticului superior 
să devină tipuri caracteristice, alături de cele arătate mai sus 23• 

Prin cercetările mai vechi ale lui L. Kozlowski, I. Krucovski şi 
M. I. Smişco, apoi ale lui P. I. Borisovschi şi A. P. Cernîş, în regiunile Cer
năuţi şi Stanislav s-au descoperit o serie de aşezări paleolitice tîrzii pe 
dealuri, în depuneri subţiri, la adîncimi mici cu inventar microlitizat, 
constînd din nuclee, lame şi vîrfuri cu latura teşită, gratoare şi burine, 
deşeuri de prelucrare etc., cum sînt Racoveţ în raionul Obertin, Gorod
niţa I -III în raionul Gorodensk şi altele. Pe malul stîng al Nistrului sînt 

22 G. P. Grigoriev, Mu<!pa!fUU, a9moxmonuoe paa9umue u 8urfirfryau1i 9 rmoxy 
-6epxtte<!o na.wo.riuma, comunicare ţinută la al V II-iea congres internaţional de antropologie şi 
etnografie, Moscova, 1964; idem; JfpblMCl'i:M. Bu.ri.rie1t8oprfic1'a1i u IlaM06Cl'i:a1i "Y.ribmypw 9 
Cpeaueu E9pone Apxeo.rioeu1i Cmapow u Hoeo<!o c9ema, Moscova, 1966. 

23 A. P. Cernlş, Iloaauuu na.rieo.rium Cpe8tte<!o Ilpu81tecmpoeb1i, ln Tpyaw no uay'(.enu10 
'l/emeepmu'tttow nepuoaa, X V, 1959. Autorul lmparte paleoliticul superior de pc Nistru tn 
şapte ecape de dezvoltare, primele trei atribuindu-le aurignacian-solutreanului, a patra a 
-cincea şi a şasea, diferitelor faze magdaleniene şi a şaptea, mezoliticului. 

' 
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menţionate o serie de aşezări similare ca poziţie geografică şi aspect cul
tural, în preajma comunei Balamutovka, descoperite de B. A. Timoşciuc. 
Aici , în patru puncte, s-au descoperit resturi faunistice şi inventar litic 
mărunt, constînd din nuclee piramidale, lame şi vîrfuri cu latura teşită, 
puţine străpungătoare, gratoare etc. În preajma aceleiaşi comune s-au mai 
descoperit alte trei aşezări de aceeaşi vîrstă pe dealuri cu diferite înălţimi. 
Pentru toate aşezările amintite se subliniază cantitatea mare de deşeuri, 
caracterul de atelier al aşezărilor 24• Prin tipologia uneltelor şi caracterul 
aşezărilor acestea corespund întru totul aşezărilor noastre din nord-vestul 
României. 

Dincoace de Carpaţi ,  în regiunea Ujgorod, prin cercetările mai vechi 
ale lui J. Skutil se cunosc două aşezări în regiunea de deal, la Mucacevo 
şi Beregovo, în ultimii ani menţionîndu-se multe alte puncte pe diferite 
dealuri în preajma sau chiar în oraşul Ujgorod. Ultimele sînt însă desco
periri de suprafaţă sau provin din săpături ocazionale 25• Important pentru 
problema pe care o studiem, e faptul că în aceste puncte se menţionează 
prezenţa obsidianei care lipseşte dincolo de Carpaţi şi, acest fapt, alături 
de poziţia de înălţime a aşezărilor şi componenţa inventarului dovedesc 
unitatea acestora cu cele din regiunea de care ne ocupăm. 

Date fiind asemănările inventarului staţiunilor noastre din a doua 
jumătate a paleoliticului superior, atribuite gravetianului oriental, cu cele 
din zona Nistrului mijlociu, socotim că grupurile din această regiune au 
pătruns pe teritoriul ţării noastre şi au influenţat evoluţia aurignacianului. 
în partea de răsărit a României pe Prut şi Bistriţa, pe lîngă tipurile de 
unelte care sînt comune s-a folosit şi aceeaşi materie primă, silexul cretatic 
albastru, aflat din abundenţă atît pe Prut cit şi pe Nistru. Cît priveşte 
cultura post-aurignacian-mijlocie din Oaş, Slovacia orientală şi Ungaria. 
de nord-est, ea este rodul fondului local, aurignacian, în amestec cu ele
mente răsăritene pătrunse din zona Nistrului mijlociu şi nu din regiunea 
Donului, pătrunse în bazinul din curbura interioară a Carpaţilor nord-răsă
riteni prin nord-est, aşa cum propuneau şi M. şi V. Gâbori 26, prin Valea 
Tisei şi a afluenţilor ei. 

Determinarea virstei absolute a unor aşezări pe bază de C14, permit 
să concludem că vîrsta staţiunilor gravetiene din zona de care ne ocupăm 
poate fi cuprinsă între datele de 23 OOO ani (virsta absolută stabilită pentru 
stratul VII din staţiunea Molodova V pe Nistrul mijlociu) şi 17 000-18 OOO 
ani (vîrsta absolută a gravetianului superior de la Sagvar-Ungaria) 27• 

Chiar dacă pentru moment nu putem stabili o cronologie absolută 
a evoluţiei gravetianului oriental din nord-vestul României, în etapa ac
tuală a cercetărilor s-au precizat două faze în dezvoltarea acestei culturi. 
Aceasta, alături de distingerea asemănărilor şi deosebirilor cu zonele încon
jurătoare, constituie un important pas înainte în cercetarea paleoliticului 
nostru, într-o regiune unde cu cîţiva ani în urmă nici nu se bănu.ia exis
tenţa unor aşezări gravetiene. 

24 J. Skutil, op. cil. , ;  L. Kozlowski, Zarys Pradziejdw Polski Poludniowo- Wschedniej, 
Lwow, 1939 ; P. I. Borisovschi, Ila.aeo.aum J!x:paunt.i, Moscova-Leningrad, 1959. 

25 P. P. Sova, Jla.aeo.aumu'lnie Buaiţeana.xo;xcBenwi 6 I'y;xczopoBi ln Apxeo.ao2usi, XVI I, 
Kiev, 1964, p. 180 - 187. 

28 M. Gil.bori, V. Gil.bori, op. cil., nota 10. 
27 I. K. Ivanova, I'eo.aozu'lecx:uu Boapacm uccx:onaeM020 'le.tioBex:a, Moscova, 1965, p. 

133-139. 
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LE GRA VETTIEN AU NORD-OUEST DE LA ROUMANIE 

RESUME 

Ces dernieres annees on a decouvert plusieurs etablissements gravet
tiens parsemes sur un territoire relativement restreint du nord-ouest de 
la Roumanie. Mention.nons qu'ils sont tous emplaces sur des cretes de 
collines dont l'altitude varie entre 150 m et 400 m. Dans certaines etablis
sement tels ceux de Boineşti de Remetea, de Călineşti, de Turulung, etc., 
Ies couches d'habitat sont relativement minces et se trouvent superposees, 
dans la majorite des cas, a des etablissements plus anciens datant de l'Au
rignacien moyen. 

A la difference d'autres regions du pa.ys, telles la Moldavie et le sud
est de la Transylvanie, ou de nombreux etablissements de ce genre ont ete 
decouverts et ou la matiere premiere de base est le silex de differentes 
nuances, dans le nord-ouest de la Roumanie on a surtout utilise des roches 
d'origine volcanique, entre autres, l'obsidien.ne pure. 

Le mobilier des etablissements gravettiens a dans son ensemble, un 
fonds commun avec l'Aurignacien qu'il recouvre. II s'agit en premier lieu 
des lames simples et a retouches obliques, des grattoirs de differentes 
formes et des burins. Dans des proportions qui different d'un endroit a 
l'autre, ce mobilier comprend aussi des outils plus petits (microlithes) et 
leur repertoire est complete par des lames et des pointes minuscules a re
touches abruptes, des lames denticulees, des lames a troncature, etc. 

Malgre la situation stratigraphique assez incertaine et le manque 
total de tout reste faunistique, on a pu pourtant - sur la foi de l'analyse 
du mobilier - etablir deux phases de developpement du Gravettien : une 
phase plus ancien.ne a Călineşti I et a Turulung et une phase plus recente 
a. Boineşti ,  Remetea-Şomoş I et Şomoş II, homologuees aux decouvertes 
similaires de la Slovaquie orientale et du Dniestr moyen. 

LEGENDE DES FIGURE S  

Fig. 1 .  - Boineşti, Gravettien, phase I I. 
Fig. 2. - Remelea-Şomoş I et Şomoş I I. Gravettien, phase II .  
Fig. 3.  - Călineşti I .  Gravettien, phase I .  
Fig. 4.  - Turu/ung-Dealul Pustiu. Gravettien phase I .  
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